מבוא לתכנות ב-Java
   שפת התכנותJava  היא שפת תכנות קומפילציה מונחה עצמים, וכמו ברוב  השפות מסוג זה המטרה שלה היא לכתוב תוכנות שיעברו תחזוקה, שיפורים ושימוש חוזר לעורך זמן. שפת java היא כביכול שפה לחלוטין מונחית עצמים, כל תוכנית היא מחלקה וכל קוד ביצועי היא שיטה שלה.

תוכנית ראשונה ב-Java
לפי מיטב המסורת, נתחיל בתוכנית שמדפיסה את המחרוזת "Hello world!" למסך:
//  hello1.java

public class hello1 {

    public static void main(String[] args) {

        System.out.println("Hello world!"); 

    }// main 

}// hello1
דרך אחת להריץ את התוכנית הינה:
D:\>javac hello1.java

D:\>java hello1

Hello world!

D:\>
כל תוכנית ב-Java כוללת בדיוק מחלקה (class) אחת שהיא public הגורמת לו להיחשב למחלקה הראשית.   השם של המחלקה הזו קובעת את התוכנית שנוצרת, והיא חייבת להיות זהה לשם הקובץ.
התוכנית הראשית main חייבת להיות מוגדרת static  והיא חייבת להיות חלק – שיטה או מתודה – של מחלקה. 
  המאפיין static לשיטה משמעותו שהקוד הזה מיושם בשלב הקומפילציה ויש רק עותק אחד ממנו.  במידה והתוכנית אינה מצינת בהגדרת השיטה את המאפיין static אזי השיטה תהיה דינאמית והיא "תיווצר" רק כאשר יתבצע new למחלקה שלה ואפשר יהיה לקרוא לה רק דרך משתנה המחלקה שתשובת האופרטור new יוצב לתוכה. 
הפקודה 
System.out.println("Hello world!");
משתמשת בקוד פנימי של השפה לבצע הדפסה ל-Standard Output בדומה לשפות C/C++.  
הפקודה

javac hello1.java

מפעילה את המהדר של java על הקובץ hello1.java.  הוא יוצר קובץ בשם hello1.class משום שזה שם המחלקה הראשית / שם הקובץ.  הקובץ הזה איננו קובץ בשפת מכונה (כפי שאולי היינו מצפים מקומפלציה).  היא קובץ ב-bytecode שזה מעין קובץ במעין שפת פקודות בלתי תלויה בפלטפורמה.  קובץ מסוג זה אינו יכול להיות מורץ ישירות

 
הפקודה 

java hello1

מריץ את תוכנת סביבת הריצה של java על הקובץ hello1.class אך אסור להוסיף .java או .class ל-hello1.

התוכנית הבאה ממחישה שימוש בפרמטרים לתוכנית ראשית:
// Hello2.java

public class Hello2 {

    public static void main(String[] args) {

        for (int i=0; i < args.length; i++) {

            System.out.println("Hello " + args[i]);

        }  
    }
}
D:\>
D:\>java Hello2 World “Solar System” Universe

Hello World

Hello Solar System

Hello Universe
D:\>
ב-Java מחרוזת הוא סוג של משתנה ופרמטרים לתוכנית ראשית מועברים כמערך של מחרוזות. אופרטור ה-"+" הוא אופרטור שרשור של מחרוזות. מה שמועבר ל-println  הוא מחרוזת אחת.  אפשר להתמיר מספר ליצוג שלו כמחרזת ע"י "שרשור" שלו למחרוזת.

סקלרים והקצאות דינאמיות.

אחד התכונות המבדילות את Java והשפות שבאו אחריה לעומת השפות הותיקות יותר הוא שכמעט כל מבנה שאיננו סקלרי פשוט חייב להיות מוקצה בהקצאה דינמית.  

לדוגמא  , התוכנית הבאה מחשבת את e ע"י סכום 100 האיברים הראשונים של התור ∑1/n!:

/  compute_e.java

public class compute_e {

    public static void main(String[] args)

    {
      int i;

      double e,f;

      e = 2.0;

      f = 2.0;

      for(i=3; i < 100; i++)

      {
        e = e + 1.0/f;

        f = f * i;

      } // for

       System.out.println("e = " + e);

    }// main 

}// compute_e
דוגמת ריצה:

D:\DOCUME~1\Eytan\java\jprogs>javac compute_e.java

D:\DOCUME~1\Eytan\java\jprogs>java compute_e

e = 2.7182818284590455

לעומת זאת אם נרצה לעשות להשתמש במשהו שאיננו לחלוטין סקלרי כמו מערך נצטרך להשתמש בהקצאה דינאמית.
לדוגמא, התוכנית הבאה  מדפיסה הפוך את 20 מספרי פיבונצי הראשונים.

//  revfibo.java

public class revfibo {

    public static void main(String[] args)

    {
      int i;

      long fiboarr[] = new long [20];

      fiboarr[0]  = 1;

      fiboarr[1]  = 1;

      for(i=2; i < 20; i++)

        fiboarr[i] = fiboarr[i-1] + fiboarr[i-2];

      System.out.println("Reversed fibo numbers:");

      for(i=19; i >= 0; i--)

         System.out.print("  " + fiboarr[i]);

      System.out.println("");

    }// main 

}// revfibo

פלט ריצה
D:\>javac revfibo.java
D:\>java revfibo

Reversed fibo numbers:
  6765  4181  2584  1597  987  610  377  233  144  89  55  34  21  13  8  5  3 2  1  1
D:\>
המשפט

      long fiboarr[] = new long [20];

יכול היה להיכתב גם
      long [] fiboarr = new long [20];

משתני יחס References

המשתנה fiboarr הוא מה שקוראים ב-Java ובשפות התכנות מאז "משתנה יחס" למערך שלמים long או באנגלית reference למערך כזה. הוא איננו מערך אלא מעין מצביע לכזה, והוא יוכל בעתיד להצביע למערך אחר בגודל אחר. שפת java היא שפה ש"אין בה פוינטרים" או לשון אחר, שמושג הפוינטר מוחלף במשתנה יחס, מושג המוכר לתוכניתני C++.  אלא שבניגוד ל-C++, שפת Java איננה תומכת גם בפוינטרים, ובעוד שב-C++ משתני יחס יכולים לקבל ערך רק באתחול, למשתני יחס ב-Java אפשר להציב ערכים כמו כל משתנה אחר.  המשמעות של פעולה כזו היא שהמתנה מצביע על שטח אחר  מעתה ואילך, בדומה לפוינטר.  השטח שהוא הצביע עד עכשיו, במידה והוא היה משתנה היחס היחיד שהצביע עליו, יעבור פעולה של שחרור אוטומטי ללא מערבו המתכנת.  במובן הזה ב-Java  המתכנת לא צריך לדאוג לשחרור שטחים דינמיים.

   משתנה יחס הוא מעין פוינטר מוגבל.  הוא מסוגל בעיקרון להצביע רק לסוג המשתנה שלפיו הוא מוגדר (או נגזר ממנו כפי שנראה כשנראה הורשה) אבל הוא לא מאפשר אריתמטיקה של פוינטרים או התמרות casting.  זאת בניגוד לשפות C/C++ שבו פוינטר לשלם הוא גם פוינטר למערך שלמים ואפשר לסרוק מערכים של טיפוס מסוים על ידי קידום  פוינטר מהטיפוס הזה, או להתמיר את הפוינטר טיפוס מסוים לפוינטר מטיפוס אחר.
  התלת מגבלות על משתני הצבעה בשפת Java בהשוואה לשפות C/C++ מגבירה את האמינות של תוכניות בשפה. בעוד שבשפות C/C++  תכונות הפוינטרים מאפשרים לכתוב תוכניות יעילות וכלליות יותר משפת Java (במובן שיש דברים שאפשר לעשות ב-C/C++ שאי אפשר ב-Java) חופש הפעולה שיש ב-C/C++ הוא גם חופש פעולה לעשות טעויות.

מסגרת מימוש המשתנים ב-Java הוא כזה שמשתנים סקלריים ומשתני יחס מוקצים בדרך כלל אוטומטית על המחסנית והשטח הממש מבנים מורכבים יותר מוקצה בהקצאה דינמית ביוזמת המתכנת על ידי האופרטור new הדומה למקבילו ב-C++.  ב-Java ובשפות דומות אין אופרטור שחרור נוסך delete של C++.  שחרור שטחים דינמיים נעשה אוטומטית ע"י סביבת העבודה של Java: כאשר מצביע יחס חדל להתקיים במסגרת שחרור שטח מחסנית או כאשר הוא מצביע לשטח אחר,  סביבת העבודה מנהלת מעקב ובודקת אם השטח שמשתנה היחס האמור חדל להצביע עליו עדיין מצביע משתנה יחס אחר. במידה והתשובה היא "לא" השטח משתחרר אוטומטית.  היתרון של שיטה זו ששחרור שטחים דינמיים (מטלה שקשה לדייק בה) כבר אינו תלוי ברמת המשמעת העצמית של התוכניתן.  החסרונות של שיטה זה שלא כל שטח שאינו בשימוש מאותר בצורה כזו, התוכניתן קשה להנחות את המנגנון והתקורה (overhead) של המנגנון אינה מבוטלת. 
התוכנית הבאה ממחישה משהו בהקשר של משתני יחס:

//  ref1.java

public class ref1 {

    public static void main(String[] args)

    {
      int n =4;

      int [] arr1 = new int [n];

      int [] arr2 = new int [n];

      short i;

      for(i=0; i < n; i++)

       {
          arr1[i] = 2*i;

          arr2[i] = 3*i;

       } // for

      System.out.println("arr1 = ");

      for(i=0; i < n; i++)

        System.out.println("arr1[" + i +"] = "  + arr1[i]);

      System.out.println("arr2 = ");

      for(i=0; i < n; i++)

        System.out.println("arr2[" + i +"] = "  + arr2[i]);

      arr2 = arr1;

      arr1[2] = 0;

      System.out.println("arr2 = ");

      for(i=0; i < n; i++)

        System.out.println("arr2[" + i +"] = "  + arr2[i]);

    }// main

}//  ref1
פלט ריצה:
D:>javac  ref1.java

D:>java  ref1

arr1 =

arr1[0] = 0

arr1[1] = 2

arr1[2] = 4

arr1[3] = 6

arr2 =

arr2[0] = 0

arr2[1] = 3

arr2[2] = 6

arr2[3] = 9

arr2 =

arr2[0] = 0

arr2[1] = 2

arr2[2] = 0

arr2[3] = 6

D:>
אילו הפקודה arr1=arr2 הייתה  פעולה של העתקת מערכים כפי שקורה בשפות מסוימות  היינו מקבלים בפלט השלישי 4 arr2[2] =  ולא arr2[2] = 0 כפי שקיבלנו.
מחלקה class
בשלב זה נתייחס למחלקה כאל מעין רשומה שמאגדת גם קוד וגם מבנה נתונים.  מחלקה היא בעצם השם הרשמי בקוד של מושג האוביקט שעליו מבוסס תכנות מונחי עצמים.

כל מחלקה מוגדרת במבנה של

class  שם המחלקה
{

   תאור שדות המחלקה

}
הכרזות מסוג זה יוצרים בעיקרו של דבר מבנה סוג של משתנים ולא מקצה שטח זיכרון,למעט שדות המוגדרות static.  על מנת להקצות משתנה מחלקה שאינם סטטיים צריך להקצות משתנה ע"י האופרטור new המזכיר במידה רבה הקצאה דינאמית. לדוגמא, אם יש לנו את ההגדרות:
class MyClass

{

   public int x;

}

בכדי להקצות משתנה עושים בקוד שרץ (ה-Main למשל)

MyClass myvar = new MyClass();

ב-Java  אין משחררים משתנים, סביבת הריצה מבחינה לבד שאין יותר גישה למשתנה מחלקה מסוים ומשחררת אותו.  לא קיימת פקודה או אופרטור נוסח free או delete.  היתרון בגישה הזו של Java הוא שזיכרון אינו הולך לאיבוד כאשר המתכנת שכח לכתוב פקודת שחרור או שגה כאשר כתב אותו (רוב הפלטפורמות אינן מדווחות על שגיאה בשחרור זיכרון). אולם מצד שני זיכרון מוקצה עשוי בתנאים מסוימים להמשיך להיות מוקצה גם אם המתכנת לא צריך אותו יותר.
לדוגמא, התוכנית הבאה מממשת פעולה בסיסית של מספרים קומפלקסים
// Complex1.java

    class Complex_Number

           {
            public  float r;

            public  float i;

           } // Complex_Number

public class Complex1 {

    public static void main(String[] args) 

    {
       Complex_Number x, y, z;

       x = new Complex_Number();

       y = new Complex_Number();

       z = new Complex_Number();

       x.r = 3;

       x.i = 4;

       y.r = 5;

       y.i = 12;

       z.r = x.r*y.r - x.i*y.i;

       z.i = x.r*y.i + x.i*y.r;
       System.out.print("(" + x.r + " + " + x.i +"i) * ");

       System.out.print("(" + y.r + " + " + y.i +"i) = ");

       System.out.println("(" + z.r + " + " + z.i +"i)");

    } // main

} // Complex1

פלט ריצה:
D:\>javac Complex1.java

D:\>java Complex1

(3.0 + 4.0i) * (5.0 + 12.0i) = (-33.0 + 56.0i)

D:\>
תכנות מבני ב-java
חלק גדול של הסינטקס של Jav הוא גם הסינטקס דל C/C++ ולפיכך בחלק מן הדברים תוכניתנים המכירים את השפות הללו לא יצטרכו ללמוד דברים חדשים בהקשרים הללו.  הסינטקס הזהה או דומה כוללים למשל הגדרת בלוקים של פקודות עם סוגריים מסולסלות, הגדרת משתנים, לולאות while, for, do while משפטי if, switch הערות, אופרטוים וכו'.
יש דברים שקיימים בשפות C/C++  שלא קיימים ב-Java.  

אלה בעיקר

· Preprocessing  - כמן #define
· משפטי goto

· פוינטרים
· typedef

· struct, union,  enum 

סוגי סקלרים

ב-java מוגדרים סוגי הסקלרים הבאים:

	סוג
	גודל בביטים
	ערך מינימלי
	ערך מירבי

	boolean
	-
	-
	-

	byte
	8
	-128
	+127

	char
	16
	Unicode 0
	 Unicode 65535

	short
	16
	-32768
	+32767

	int
	32
	-2147483648
	7214748364

	long
	64
	9223372036854775808-
	7922337203685477580

	float
	32
	
	

	double
	64
	
	


בהשוואה ל-C/C++ חסרים כאן דברים כמו מספרים חסרי סימן וממשייים 80 ביט.   יתכן שזה משום הרצון להקל מימוש  בלתי תלוי בפלטפורמה, שכן מחשבים מסוימים אולי לא תומכים באופציות הללו.
